

凝聚体坛力量 照亮前行之路

——杭州亚运会赛事盘点

□ 新华社记者 林德初 夏亮 岳冉冉

光彩夺目的竞技场上，激情挥洒；文明互鉴的嘉年华中，心心相融。

亚洲的力量凝聚东方，亚运的光芒照耀未来。

跑道上、泳池中、球馆里……来自亚奥理事会全部45个成员的万余名运动员和组织者，用火热的激情、精湛的技艺、无私的奉献，共同向世界呈现了一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会。

时代激荡，梦想飞扬。杭州亚运将亚洲最美好的模样尽情展现，在西子湖畔奏响了开启未来的华美序章。

追求卓越，亚运盛会凝聚世界目光

本届亚运会设有40个大项61个分项481个小项，包括31个奥运项目和9个非奥运项目，亚奥理事会全部45个成员的代表团共11830名运动员、5711名随队官员参赛，是史上设项最多、参赛人数最多的亚运会。

亚洲健儿努力拼搏，在多个赛场上上演了世界顶尖水平的较量，累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录、170次打破亚运会纪录。射击赛场打破6项世界纪录；举重赛场见证9次刷新世界纪录；斩获6枚金牌的中国游泳运动员张雨霏与包揽男子蛙泳三项冠军的覃海洋，以超燃的表现双双当选本届

亚运会最具价值运动员。这些高光时刻成为杭州亚运会的经典回忆。

在亚运的舞台上，体育的荣光，追求卓越、更团结”的追求一以贯之。在激烈比拼的同时，亚洲健儿以体育为媒，携手并肩、交流互鉴。

在中国游泳运动员张雨霏多次表达对经历白血病折磨后重返赛场的日本游泳选手池江璃花子的关心与钦佩。在女子50米蝶泳决赛中，张雨霏夺得金牌，池江璃花子获得季军。在颁奖之后，张雨霏落下热泪，与池江璃花子深情相拥。田径赛场，男子撑杆跳高项目中，共同师从乌克兰撑杆跳高名帅维塔利·彼得罗夫的菲律宾选手奥贝纳、中国选手黄博凯与沙特阿拉伯选手希扎姆相互切磋，在充满温情和鼓励的友好竞争中共同进

步，奥贝纳最终打破亚运会纪录。在举重女子76公斤级赛场，来自朝鲜和韩国的三名运动员一同登上领奖台。赛后，她们共同表达了对中国队因伤退赛选手廖桂芳的关心，并为她22岁生日送上祝福。

“杭州亚运会既是体育竞技的舞台，也是人文交流的平台。我们的运动员始终做到场上全力以赴、场下友好交流，生动诠释了中华体育精神。”中国体育代表团团部官员高超说。

亚运舞台汇聚世界目光，亚运健儿由此展望未来。许多选手将亚运会当做巴黎奥运会的练兵场，不到一年之后，他们或将在奥运的舞台再次相聚，完成又一次追梦之旅。

为中国人拿到亚运史上首枚男子马拉松金牌的何杰表示：“我离巴黎奥运会又近了一步，将来我有底气去冲击比全国纪录更好的成绩。”他说，不会给自己设限，一定会继续突破自我。

钱江潮涌，亚运效应带来深远影响

杭州刺绣、丝竹民乐、活字印刷、团扇绘画……中秋佳节之际，在杭州亚运会主媒体中心“中华传统文化”展示区，不少中外媒体记者慕名前来体验和探索。在活字印刷展示台前，在传承人指导下排版、刷墨、拓印，“花好月圆”“明月寄相思”“天涯共此时”跃然纸上，记者们用传统技艺寄托真挚的中秋祝福。

一轮圆月，一场团圆。亚运会承载着亚洲人民对于和平生活和美好未来的向往，在中国绽放出了独特的光彩。

亚运会不仅让地区特色项目走进大众视野，也成为亚洲多彩文化交流互鉴的桥梁。本次亚运会40个大项中，武术、藤球、板球、卡巴迪等9个非奥运项目的设立，充分考虑到了它们在亚洲地区的普及程度，不仅丰富了竞赛内容，更诠释了亚洲体育多元之美。观众把卡巴迪亲切地称为高配版“老鹰捉小鸡”，把棋类赛事比作“智慧的体操”，把藤球形容为“用脚踢的排球”，这些有家乡味的特色项目吸引了广泛关注，赛场上欢呼不断，几乎座无虚席。

杭州亚运会竞赛指挥中心新闻发言人朱启南说：“亚运会为运动员实现梦想提供了支持，为亚洲各地区不同文化在杭州交相辉映、感受奥林匹克精神提供了平台。”

杭州亚运是一场文化盛宴，同时也带动了体育消费的热潮，为体育产业的发展注入了新的动力。

与杭州亚运会相关的体育消费场景不断丰富。抓住杭州亚运会举办窗口期，各地举办形式多样的体育消费促进活动。为营造消费场景，进一步扩大消费，杭州及周边城市多策并举，推出亚运主题精品旅游线路，举办亚运促消费嘉年华活动，掀起文旅热潮。

杭州亚运恰逢中秋、国庆假期。在亚运效应的推动下，杭州跻身国内旅游热门目的地前三名，整体旅游订单同比增长279%。从9月23日—9月30日，杭州8天接待游客总量2184.6万人次，日均273.1万人次，凸显出巨大的经济效益。

中国体育代表团团部官员杨雪鸥认为，本届亚运会对经济发展、体育产业的影响是全面的。杭州亚运会的成功举办，让“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念深入人心，为国际大型综合赛事提供了借鉴。正如国际奥委会主席巴赫所说，杭州亚运会为大型赛会的可持续发展树立了新标杆。

“亚运会极大地带动了广大市民群众的体育、健身热情。”杭州市体育局局长金承龙说，以“一周内是否达到中等强度的有氧运动，即150分钟有氧运动”作为经常参加体育锻炼的标志，杭州亚运会从成功申办到成功举办的八年间，杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%，这意味着经常参加体育锻炼的人数达到500万以上。

以亚运为契机构建的全民健身公共服务体系，在之江大地上已结出硕果，一批运动场地正见缝插针地“嵌入”市民生活圈，城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

亚运会还带动了全国范围的全民健身热。据统计，中秋、国庆假期全国各地开展各类特色健身活动6000余项，直接参与人数超过330万人。

中国体育代表团副团长刘国永表示，近些年来国内举行的大型综合赛事对于百姓健身热情的带动和促进作用不断凸显。

杭州亚运的成功举办，为中国提升竞技运动水平、备战巴黎奥运会奠定更坚实的基础。杭州亚运的成功举办，展示出中国综合国力的持续提升，以及中国体育运动的蓬勃发展。

杭州亚运会的成功举办，彰显了我国在体育强国建设的征程上又迈出坚实一步，其所带动的竞技体育、群众体育、青少年体育、体育产业、体育文化等各方面的整体发展，将对体育强国建设和中国现代化的高质量发展产生深远影响。

“大考”

在全面建设体育强国的征程中，竞技体育与群众体育比翼齐飞是中国发展体育事业矢志不渝追求的目标。在“全民亚运、共建共享”理念下，杭州市民成为亚运红利的受惠者。

在杭州亚运会开幕前，56个竞赛场馆中的31个训练场馆按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式向社会开放。在这些场馆参与过健身的群众超过1000万人次。

“亚运会极大地带动了广大市民群众的体育、健身热情。”杭州市体育局局长金承龙说，以“一周内是否达到中等强度的有氧运动，即150分钟有氧运动”作为经常参加体育锻炼的标志，杭州亚运会从成功申办到成功举办的八年间，杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%，这意味着经常参加体育锻炼的人数达到500万以上。

以亚运为契机构建的全民健身公共服务体系，在之江大地上已结出硕果，一批运动场地正见缝插针地“嵌入”市民生活圈，城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

亚运会还带动了全国范围的全民健身热。据统计，中秋、国庆假期全国各地开展各类特色健身活动6000余项，直接参与人数超过330万人。

中国体育代表团副团长刘国永表示，近些年来国内举行的大型综合赛事对于百姓健身热情的带动和促进作用不断凸显。

杭州亚运的成功举办，为中国提升竞技运动水平、备战巴黎奥运会奠定更坚实的基础。

杭州亚运的成功举办，展示出中国综合国力的持续提升，以及中国体育运动的蓬勃发展。

杭州亚运会的成功举办，彰显了我国在体育强国建设的征程上又迈出坚实一步，其所带动的竞技体育、群众体育、青少年体育、体育产业、体育文化等各方面的整体发展，将对体育强国建设和中国现代化的高质量发展产生深远影响。

·新华社杭州10月8日电·



9月29日，中国选手覃海洋在杭州亚运会游泳项目男子50米蛙泳决赛中夺得冠军。 新华社记者 黄宗治 摄

赓续亚运精神 凝聚团结力量

——多国人士热议杭州亚运会圆满闭幕

□ 新华社记者

最忆是杭州。

这届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚洲运动会，8日晚在杭州奥体中心体育场圆满落下帷幕。多国人士表示，闭幕式秉持杭州亚运会“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，将科技与艺术之美巧妙结合，令人难忘。他们同时指出，杭州亚运会成为文化交流、相互理解、促进发展的一个重要平台，为推动构建人类命运共同体注入了新的活力。

传统国风与现代潮流的精彩碰撞

闭幕式当晚，“大莲花”造型的杭州奥体中心体育场内，童声伴舞随百花绽放、金桂留香，湖水涟漪的水墨画卷，时而幻化为连通古今的古桥，时而跃现成青山飞鸟的江南美景……闭幕式充满东方美学的巧思，呈现中国文化的丰富内涵。

“这是中国故事、亚洲情感和光电影像相互交融的杰作。”韩国首尔传媒大学院大学客座教授权起植在观看闭幕式直播后连连赞叹，“19朵桂花在体育场中央缓缓上升，象征着第19届亚运会的美好回忆不断伸展延续。”

“杭州亚运会开幕式堪称视觉盛宴。”沙特国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，“荷花等元素非常具有中国特色，中国江南美景被搬到体育场徐徐呈现给全世界观众，令人印象深刻。”

在杭州现场观看闭幕式的“乌

兹别克斯坦24小时”电视台记者诺尔别克认为，“古老的中国历史和传统与文化在当今的高速发展都在闭幕式得到统一展现”。“所有的一切都超级棒！”他兴奋地说道。

“杭州亚运会的精彩程度超乎我的想象。”马来西亚国会下议院议长佐哈里告诉记者，通过杭州亚运会，中国向世界传递了一个信息，“我们亚洲人民自信地大步前进，向世界展示，面向未来，我们亚洲已经准备好了”。

科技赋能与绿色亚运的交相辉映

闭幕式舞台上，最吸引人的是世界上最首块数智草坪。藏有近4万个发光点的草坪不断变换出花朵、浪潮等图案，让赛场内外观众仿佛置身于大花园；在开幕式上曾惊艳众人的数字火炬人也再度亮相，与观众共同见证亚运会火炬塔熄灭。

“和开幕式一样，杭州亚运会闭幕式依然那么壮观、精彩、令人惊叹。”看完闭幕式网络直播后，阿曼网友哈尼娅·纳斯说，“中国用虚拟增强现实技术等高科技，展现很多创意，给我留下美好回忆。”

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔兹姆巴耶夫表示，这场充满科技感与温馨画面的闭幕式给本届亚运会画上圆满句号。“‘荷桂共生辉’这个节目令我惊艳，数字火炬人也登场和观众完成温情互动，杭州亚运会在一片欢

庆、祥和、难忘的氛围下圆满落幕。”

在这场世人瞩目的体育盛会上，以创意助力、用科技赋能，中国向亚洲、向世界明确传达了科技和环保理念的重视。印度记者迪潘克尔说：“我们身处同一个世界，必须共同保护好这个世界，而杭州亚运会用实际行动作出表率。”

“闭幕式上的数智草坪等创意，在让观众大开眼界的同时，也将绿色环保理念深植于所有人心。”阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示，“我相信，‘绿色亚运’理念将在亚运舞台上更为广泛地传播，并成为今后办会的主流理念。”

从开幕式到闭幕式，菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊见证了保护自然资源、可持续发展的高度重视。“杭州亚运会体现的可持续发展理念和实践再次向世界表明，中国一直着力于可再生能源与环保技术领域并收获成效，中国为应对全球气候变化作出切实贡献。”

心心相融与共创未来的和谐乐章

心心相融，爱达未来。过去10多天里，亚洲健儿在拼搏奋进中追逐梦想，在相聚相知中增进友谊。体育铺路架桥，文明交流互鉴，杭州亚运会成为推动构建亚洲命运共同体的生动实践。

“杭州亚运会对于推动亚洲友好交流意义重大。”目睹亚运健儿

在杭州的热烈交流后，日本代表团副团长水鸟寿忠告诉记者，“体育的一大价值就体现在积极开展国际交流方面。”

“正是体育精神将所有人凝聚在一起。”谢里克·科尔兹姆巴耶夫说，“闭幕式的‘精彩瞬间’用120秒时间，展示运动员们的风采。亚洲大家庭精彩纷呈。”

“是竞技舞台，更是友谊桥梁。”泰国易三仓大学副校长安内·云巴勇如是说。“亚洲健儿在体育赛场上共同竞技、共同拼搏，向世界展现亚洲人的实力和拼搏精神。”

“杭州亚运会举办期间所建立的亚洲人民之间的友谊与合作精神，使其影响力远不止于体育赛事。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔认为，“这届亚运会将在亚洲架起新的沟通与合作桥梁。”

“杭州亚运会不仅弘扬了奥林匹克精神，还促进了亚洲人民之间的友谊、团结与合作。”柬埔寨首相顾问包索说，杭州亚运会展现友谊、团结、合作的美好景象，促进共同发展，增强亚洲人民团结，“已成为文化交流、相互理解、促进绿色发展的重要平台，为构建人类命运共同体注入新的活力”。

（综合新华社记者报道，执笔记者：杨天沐 汤洁峰）

·新华社北京10月8日电·

中国队获得花游集体冠军 中国代表团锁定201块金牌

新华社杭州10月8日电（记者周欣 李嘉亮）

第201块金牌！中国队在杭州亚运会花样游泳集体项目中赢得冠军，中国体育代表团在本届亚运会的金牌总数创造历史新高。

杭州亚运会花样游泳集体项目分为三场较量，包括技巧自选、技术自选和自由自选，“三合一”以总分计算奖牌。

中国队在集体项目此前进行的两场比赛中始终保持领先，在技巧自选中“绽放”《生命之光》获得235.7534分；在技术自选中展示《速度与激情》，收获291.7267分；在自由自选中体现《万有引力》，笑纳341.4875分，最终以总分868.9676获得集体冠军。日本队和哈萨克斯坦队分获银牌和铜牌。

队长冯雨在赛后说：“对于运动员来讲，能够在自己的家门口参加一届亚运会意义非凡，主场作战让我们特别兴奋。上午进行比赛确实很难调动，教练用了很多的训练方法在赛前调动身体和兴奋度，大家做得都很好，这场比赛我所有运动员和教练员打满分10分！”

在等待裁判打分的那几分钟里，国家队主教练张晓东紧张得手指抽搐，以至于不停在搓手：“太紧张了。花样游泳比赛开始得最晚，我们眼看着那么多中国运动员在亚运赛场上摘金夺银，特别羡慕也特

别期待上场。赛前我们控制了一下兴奋度，让队员们享受比赛，拿出精气神来。前面几场比赛我们都完成得很好，也感受到了来自主场观众的热情，这场比赛更是亢奋，但就是在这样的情况下，等待分数的时候还是特别紧张。”

“今天的比赛我们在一些动作完成上有一些小误差，但是我感觉到运动员在成长，教练团队也在成长，我们配合得更加默契，这让我觉得很有成就感。我们整个的备赛过程有条不紊、分工明确、互相补台。哪怕是紧张焦虑，或是亢奋激动，我都很享受这个过程。”张晓东说。

在此前的亚运会双人比赛中，中国队双胞胎姐妹王柳懿和王芊懿表现完美，为中国队延续亚运会五连冠的连胜势头，日本选手则是二连亚，哈萨克斯坦组合第三次摘得铜牌。

杭州亚运会花样游泳比赛同时还是巴黎奥运会资格赛，冠军自动获得奥运会门票。对此张晓东说：“展望巴黎，我们任重道远，我们要踏踏实实继续跟紧新规则的学习，继续提高设计编排和难度，走国际化路线，努力探索属于我们中国自己的特色和风格，兼顾动作难度、艺术表现力和整体完成质量，引领国际花游的趋势，我们有这个能力。”